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SIESC und Marcin und Alexandra Sawicky laden Sie/euch zum 65. SIESC-Treffen im Juli 2020 in Korbielów in Polen herzlich ein.
Datum: Montag 20. Juli bis Samstag 25. Juli, an dem auch die abschließende Exkursion stattfinden wird.
[bookmark: _GoBack]Thema: „Details entdecken – Einladung zu vernachlässigten Wegen des Lernens“. Wir befassen uns mit der Entwicklung des Wissens und der Fähigkeiten unseres Intellekts, wie wir dabei arbeiten und wie wir durch unsere Unterrichtsmethoden beeinflussen. Es sollte dabei mehr auf die Vermittlung von Fähigkeiten mit allen fünf Sinnen geachtet werden. In einer Welt, in der sich alles beschleunigt, haben die Schüler keine Zeit und auch wenig Fähigkeiten, auf Details zu achten. Wenn wir mehr unterrichten wollen, sollten wir deswegen langsamer unterrichten.
In drei Vorträgen werden von erfahrenen polnischen Fachleuten die Schwerpunkte „Für Zusammenarbeit geschaffene Gehirne“, „Zeichnen nach der Natur“ und „Waldschule: Beziehungen finden“ behandelt. An den Nachmittagen sind auch manuelle Workshops geplant, z. B. Kalligraphie. In Gesprächsgruppen können Schlüsse aus den Gedanken gezogen werden und Anregungen gegeben werden.
Die abschließende ganztägige Exkursion wird uns nach Krakau führen.
Von den Flughäfen in Krakau und Kattowitz ist der Tagungsort mit Bahn und Autobus erreichbar. In den Einladungen werden die unterschiedlichen  Anreisemöglichkeiten beschrieben werden.
Der Rat des SIESC und die polnischen Kolleg/inn/en laden euch/Sie herzlich ein.
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