Katholische Kirche in Schweden und
Katolska pedagogiska nämnden (KPN) 2023
Die katholische Kirche in Schweden hat eine Diözese, die Diözese Stockholm, die seit 1998 von Bischof Anders Arborelius geleitet wird. Bischof Anders Arborelius wurde 2017 zum Kardinal ernannt. 
Registrierte Katholiken: Rund 130 000. 
Die Diözese hat 44 Pfarreien von Nord bis Süd. 
Die Hälfte der Katholiken gehört zu einer der Sprachgruppen ("Missionen"), wo sie in ihrer eigenen Sprache die Messe feiern und an der Katechese teilnehmen. Die "Missionen" sind in den größeren Städten zu finden. In den letzten Jahren hat die katholische Bevölkerung durch große Gruppen aus den arabischen Ländern zugenommen. Sie verwenden meist schwedische Materialien für die Katechese, was ein Geschenk für die Integration in die schwedische Gesellschaft und für die katholische Kirche in Schweden ist. 
Die Finanzen der Kirche sind stabil, da die registrierten Mitglieder automatisch 1 % ihres Einkommens als Steuern zahlen (seit 2000). Die Kirche erhält nach wie vor Unterstützung, vor allem von der katholischen Kirche in Deutschland. 
Katolska pedagogiska nämnden - Vorstand 
Die KPN hat einen Vorstand mit etwa 10 Beratern für katechetische Angelegenheiten. Der Vorstand trifft sich viermal im Jahr, der Bischof und der Generalvikar nehmen einmal im Jahr teil. 
Neue Mitarbeiter/innen bei KPN 
Anna Pasikowska (Katechetin in der polnischen Mission) und Fidaa Hanna (tätig in der melkitischen, arabischen Mission) sind zwei neue Mitarbeiterinnen bei KPN. Beide bemühen sich sehr um gute Beziehungen zu den Kirchengemeinden. Sie telefonieren jede Woche und tragen alles in eine Übersicht der Kirchengemeinden und Missionen ein. In dieser Übersicht werden alle Daten über die Kirchengemeinden eingetragen. Jim Lagerlöf und Ulrika Erlandsson arbeiten an der Erstellung neuer Materialien, machen Filme und Podcasts, besuchen Gemeinden und bieten Kurse an. KPN betont, wie wichtig es ist, auf die Bedürfnisse der Kirchengemeinden zu hören. Aus diesem Grund ist es für KPN eine Priorität, die örtlichen Kirchen zu besuchen. 
Katolsk tro för alla 
KPN bietet Wochenendkurse für Erwachsene an, die ihren Glauben vertiefen wollen. Der gleiche Kurs findet in drei verschiedenen Klöstern des Landes statt. 
Ausbildung für Katecheten 
Jim und Ulrika reisen jeden Monat durch das Land, um Gemeinden zu besuchen und Kurse für Katecheten zu organisieren. Oft handelt es sich um grundlegende Kurse, in denen die bischöflichen Richtlinien für die Katechese vorgestellt werden (die wiederum auf dem Direktorium für die Katechese beruhen). Je nach Wunsch bieten wir aber auch Kurse zu beliebigen Themen an. Unsere Kurse für Katechetinnen und Katecheten sind pädagogisch, sie bieten immer sehr praktische Methoden, Singen, Tanzen, Theaterspielen usw. Die Beziehungsarbeit ist sehr wichtig, damit die Katechetinnen und Katecheten wissen, dass wir ihnen zuhören und unser Bestes tun, um ihnen zu helfen. Wir reisen viel umher, treffen Menschen und nutzen jede Gelegenheit, um nach ihren Bedürfnissen zu fragen. 
Katechetinnen und Katecheten 
In Schweden gibt es etwa 700-800 Katechetinnen und Katecheten, die in ihren Gemeinden ehrenamtlich Katechese betreiben. Das ist erstaunlich! Die meisten von ihnen versammeln ihre Gruppen alle zwei Wochen an den Wochenenden, um Katechese zu halten. KPN möchte alles tun, um sie zu unterstützen! 
Tag der Katechet/inn/en 
Der Tag der Katechet/inn/en, der jedes zweite Jahr stattfindet, ist ein großes nationales Treffen, bei dem die Katechese und ihr Dienst gefeiert werden. Er wird genutzt, um den Katechisten Anerkennung zu zollen und sie zu ermutigen. Der Kardinal ist immer anwesend und erteilt ihnen bei der Messe, die am Ende des Tages gefeiert wird, einen besonderen Segen. 
Katechetischer Kongress 
Alle 10 Jahre organisiert KPN einen katechetischen Kongress. Er findet am Wochenende vom 22. bis 24. September statt und versammelt rund 200 Katechet/inn/en aus dem ganzen Land. Der Bischof wird das ganze Wochenende anwesend sein. Es wird einen internationalen Gast geben, Donna Lynn Orsuto, Professorin an der Gregoriana in Rom, die auch auf dem Katechet/inn/entag in Rom gesprochen hat. Das wird ein großes Fest! 
Kateketnytt 
Eine Zeitschrift für Katechisten, die dreimal im Jahr an 1200 Haushalte geschickt wird. Sie informiert über aktuelle Ereignisse und ermutigt die Katechisten. 
Neue Videos 
- Rakels bikt, Video über die Beichte für Kinder, die sich auf die Erstkommunion vorbereiten. - Frågor med svar, 3 Videos von je 8 Minuten für die Firmung, die die Filme mit Tweeting with God und Krisma verbinden 
Neue Podcasts 
- Gå med Gud (Spaziergang mit Gott), 30 Tage ignatianische Spiritualität light, 10 Minuten pro Tag mit Lesung aus dem Evangelium, Musik, Fragen. Sehr beliebt, über 9000 Hörer.  - Katolska pedagogiska podden: Interview mit interessanten Menschen über Evangelisierung und Katechese, erster Gast: Bischof Anders Arborelius. 
Neue Materialien 
- Bikten lärarhandledning - Material für das Sakrament der Beichte, ein Lehrerhandbuch für Katecheten. - Wir drucken ältere Bücher neu und überarbeiten sie gründlich! Wir hören auf das Feedback der Leute. 
Dinge, die kommen werden 
- Verzeichnis der Katechese auf Schwedisch - Mitt ibland oss - Vorbereitung auf die Erstkommunion für Menschen mit besonderen Bedürfnissen, Broschüre und Video
- Adventkalender + Broschüre                                                                   

Ulrika Erlandsson, Mai 2023

Sätila                                                                             KPN  2                                                         SIESC 2023

