Rapport bref sur la rencontre du SIESC à Salzbourg

Du 24 au 29 juillet 2005, 107 participants de 14 pays européens, de la Pologne à l’Italie, de la Roumanie à la Belgique, se sont réunis pour la 51éme rencontre du SIESC à Salzbourg. Sur le thème « Les relations entre l’État, les communautés religieuses/les Eglises et l’école » il y a eu d’abord les conférences de trois experts exceptionnels. Richard Potz de l’université de Vienne a présenté « Les modalités des relations entre l’État et les communautés religieuses/ les Eglises et leurs conséquences pour la vie de l’école « en focalisant sur l’éducation religieuse ; Marie-Françoise Tinel, professeur honoraire de philosophie à Lyon, a décrit « L’éducation éthique en régime de laïcité » en se référant à son expérience dans le système scolaire français ; et Martin Jäggle de l’université de Vienne a parlé sur «Les objectifs de l’instruction religieuse aujourd’hui en Europe ».
Dans six groupes linguistiques, constitués le plus internationalement  possible (chacun représentant de 4 à 7 pays), les participants ont traité des questions résultant des idées des conférences en se référant à leurs expériences diverses. Un rapport final a pu présenter des convictions et des objectifs communs, mais aussi les différents avis les plus importants sur la réalisation pratique d’une éducation éthique et religieuse dans les divers systèmes scolaires de l’Europe. Le but des discussions ne pouvait pas être de chercher une forme commune d’éducation éthique et religieuse dans les divers pays. Au contraire, il s’agissait d’apprendre sur les formes différentes, d’apprendre des efforts des autres et d’apprendre, en particulier d’ approfondir, le respect et la compréhension,.           

Les célébrations communes, les visites de Salzbourg et l’excursion finale à Kremsmünster et au Salzkammergut, favorisée par un temps merveilleux, ont contribué à approfondir la communauté de cette « Europe en miniature » avec ses défis des contenus et des langages. Une équipe de la VCL de Salzbourg avait très bien préparé cette rencontre et l’a réalisée remarquablement dans le Kolpinghaus de Salzbourg, très approprié à une telle rencontre. 
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