SIESC 2007 EN CROATIE

Notre 53e Rencontre annuelle a été organisée par nos collègues de l’association croate membre du SIESC HKDPD du 22 au 27/28 juillet 2007 au centre de formation de Tabor à Samobor près de Zagreb. Environ 90 participants de 12 pays européens ont accepté l’invitation avec gratitude. Parmi eux il y avait aussi pour la première fois des collègues de la Bosnie et Herzegovie et de la Serbie. 


Comme thème on avait choisi „Spiritualité et la mission des enseignants chrétiens en Europe aujourd’hui“. Les quatre conférences ont suscité des questions fondamentales à tous les participants sur l’essence et l’importance de spiritualité aujourd’hui et les possibilités pour des enseignants chrétiens de contribuer au développement de la spiritualité des élèves à nos écoles. Le Prof. Dr. Tomislav Ivančić a présenté „La sagesse, un nouveau paradigme dans l’éducation et la formation“. Dans sa conférence “Sommes-nous impuissants?” Le Dr. Ljubica Pribanić a parlé des mesures (thérapeutiques) pour réduire ou abolir des comportements socialement inacceptables des élèves. Dans sa conférence du titre “L’enseignant, éthique et spiritualité aujourd’hui” le Prof. Ćiril Čoh a traité la relation entre éthique et spiritualité, leur compatibilité et leur importance pour l’enseignement. A la fin le Prof. Pero Pažin a expliqué en forme très personnelle „La responsabilité de la parole des enseignants chrétiens européens pour le développement de la spiritualité“: De quelle importance sont chaque parole et le témoignage personnel pour les élèves et les enseignants! 


Les réponses données par les conférenciers étaient caractérisées fortement par les expériences des collègues croates et ont suscité des discussions ardentes et bien controverses dans les groupes de travail, qui sont partis d’abord de la question: "Comment peut-on réaliser les buts présentés dans la réalité des nos classes si nombreuses avec des élèves si différents? De plus, notre collègue Gisela Gerhardt a offert un séminaire au thème „Communication respectueuse dans la classe“.


Et aussi les liturgies dans des églises très différentes et la prière commune ont donné des aperçus des formes différentes de la spiritualité des pays différents et de l’unité des célébrations  malgré les différentes langues maternelles.


Dans les après-midis et pendant l’excursion facultative du dernier jour nos collègues croate nous ont présenté une palette d’images de leur patrie: la capitale Zagreb avec une messe célébrée par un évêque et une réception par le maire, le lieu de pèlerinage national de Maria Bistrica, Bjelovar avec une bienvenue très cordiale par la section locale de la HKDPD et avec de la musique régionale et un beau spectacle de danse, Ludbreg et Varaždin avec son beau centre ville ancien et le lycée très accueillant, et finalement la journée dans la partie méditerranéenne, la mer, l’île de Krk et l’îlot de Košljun et son convent. 


Nos collègues de la HKDPD ont préparé un programme très riche et varié et, malgré quelques problèmes mineurs se manifestant çà et là, ils l’ont réalisé avec succès. Ils ont montré que la HKDPD est une association membre importante du SIESC, sur laquelle on peut compter. 

                                                                                                        Wolfgang RANK

