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	55 participants de 10 pays européens sont venus à la Rencontre annuelle de 2016. Sous le thème général « Identité et vivre ensemble : éduquer à la diversité/pluralité » nous avons voulu réfléchir ensemble à la manière de contribuer, dans les matières de l’Histoire, de l’Histoire des arts, de l’Education religieuse et de l’enseignement des langues étrangères, à préparer élèves, étudiants et enseignants  à vivre dans une société caractérisée de plus en plus par la diversité et la pluralité. A travers le contenu des conférences et des discussions il apparaît clairement pourquoi ce thème concerne particulièrement nos collègues roumains.
	Au début Dan Ruscu a fait porter sa réflexion sur  la variété des situations en présentant « L'architecture religieuse roumaine entre l'Orient et l'Occident » illustrée d’une manière remarquable par beaucoup d'images. En Roumanie se sont rencontrées des cultures et des confessions différentes; les trois principautés plus ou moins autonomes ont été soumises à divers pouvoirs avant d‘être fusionnées dans l’Etat de Roumanie au 20ème siècle. Le jour suivant le Père Marius Taloş nous a offert des réflexions approfondies sur l’« Education en temps de crise »; il a traité de l’éducation religieuse, non seulement, mais particulièrement dans les écoles, sous ses formes différentes  justifiées par l'histoire des Etats européens. Le troisième jour Liana Pop a présenté des propositions pour répondre au « Multilinguisme entre globalisation et tolérance », d’un côté par des méthodes modernes d’acquisition des langues étrangères (promues par le Conseil de l’Europe), de l’autre côté par des efforts pour préserver des langues « minoritaires » (par rapport à l’anglais) et leur contribution culturelle. Enfin Ciprian Ghişa a montré de manière très vivante « L'évolution historique de l'Eglise gréco-catholique de Roumanie » en ajoutant un appel à une présentation équilibrée de l’histoire d’un vivre ensemble conflictuel. Le dossier a été enrichi de la communication de Sandra Chistolini de l'Université 3 de Rome sur « L'éducation à la tolérance ».
	Dans quatre groupes linguistiques, les expériences et réactions personnelles ont été partagées et des questions aux conférenciers ont été préparées, auxquelles on a répondu en trois langues.
	Un point culminant a été, à côté des messes « latines » célébrées les autres jours en trois langues, la messe de dimanche en rite byzantin de saint Jean Chrysostome en langue roumaine dans la cathédrale gréco-catholique.        
	Lors de deux après-midi nous avons pu connaître les attraits touristiques de la ville de Cluj, particulièrement des églises des diverses confessions et l‘université. Ces visites ont été conclues par deux très bons concerts donnés par un choeur d'une paroisse locale et un quatuor classique, et des dîners dans des restaurants sympathiques. Le dernier jour nous avons vécu une excursion dans la région Maramureş au nord, avec une visite d’un très beau monastère orthodoxe récent et du mémorial émouvant à Sighet; là dans l’ancienne prison on a présenté dans les cellules les méthodes et les effets horribles de la dictature communiste particulièrement en Roumanie, mais aussi dans d’autres pays européens.
	Le Centre Manresa des Jésuites roumains nous a donné un environnement parfaitement approprié à nos activités. Les pères, les frères, les soeurs prenant soin de la maison ainsi que le personnel nous ont rendu le séjour très agréable et nous ont impressionnés par leur amabilité. 
	Le SIESC dit un grand merci à tous et toutes les collègues roumain(e)s, à l’aumônier de l’AGRU, Père Cristian, et en particulier aux trois qui ont fait le travail principal de préparation et d’organisation: Alin Tat, Irina Marginean et Marius Boldor. Les trois ont non seulement fait tout ce qui était nécessaire, mais ils ont aussi répondu avec beaucoup de patience à tous les désirs spéciaux. 
	Nos collègues et la Roumanie ont montré dès la première fois qu’on y peut organiser excellemment une Rencontre dans la meilleure tradition du  SIESC.
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