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Le SIESC, Marcin et Alexandra Sawicky vous invitent cordialement à la 65ème rencontre du SIESC en juillet 2020 à Korbielów en Pologne.

Date : du lundi 20 au samedi 25 juillet 2020, qui est aussi le jour de l’excursion facultative.

Thème : « Découvrir des détails - invitation à des chemins négligés pour apprendre ». Nous allons traiter le développement de la connaissance et des capacités de notre intellect, comment nous travaillons et influençons par notre manière d’enseigner. On doit faire plus attention aux compétences d’enseignement par les cinq sens.  Dans un monde où tout s’accélère les élèves n’ont pas le temps et la capacité de faire attention aux détails. Alors, si nous voulons enseigner mieux, il faut enseigner plus lentement.

Dans trois conférences, des experts polonais vont mettre l’accent sur « les Cerveaux créés à la coopération », « Dessiner la nature » et « Education dans la forêt – trouver des relations ». Les après-midis des ateliers de travaux plus manuels sont prévus, par exemple la calligraphie. Dans des groupes linguistiques on peut tirer des conclusions de nos expériences et développer des suggestions.

L’excursion facultative du dernier jour nous amènera à Cracovie.

Des aéroports de Cracovie et de Katowice on atteint le lieu de la rencontre par train et bus. Dans les invitations on mettra les itinéraires possibles pour accéder au lieu.

Le conseil du SIESC et les collègues polonais/es vous invitent cordialement.

Alin TAT                                                                Marcin et Alexandra Sawicky
Président du SIESC	                                      Equipe préparatoire     
