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66ème Rencontre du SIESC à Tirane, Albanie

Si Dieu le veut, du 23 au 29 juillet 2022, nous aurons l'occasion de nous rencontrer physiquement en Albanie.
Le thème de cette réunion est vraiment très attractif et nous pensons qu'elle est valable pour tous et toutes, chacun d'entre nous a l'opportunité de réfléchir que SANS MÉMOIRE ON N’AVANCE PAS! (extrait de l'encyclique Fratelli tutti du pape François)
Ce seront trois de nos professeurs qui nous accompagneront pendant ces jours et nous guideront pour vivre pleinement cette expérience de mémoire.
P. Vitor Dema-Frat, un franciscain albanais qui a étudié la philosophie, nous proposera son essai sur le témoignage du clergé catholique à l'époque communiste. Le message qui nous accompagnera le premier jour nous présentera un peu le climat historique et spirituel qu'a connu notre peuple et la terrible persécution du clergé catholique en Albanie.
Zef Paci est professeur d'histoire de l'art et de peinture à la faculté des arts visuels de l'université des arts de Tirana. L'art doit être responsable des valeurs morales pour qu'elles deviennent valables. Qu'est-il arrivé à l'art en Albanie pendant le communisme ? Transmission de la vérité en partie, parce que la réalité était très différente et que l'art, la force de la créativité humaine, devait se manifester d'une manière très différente, limitée et restreinte. En fait, c'est ainsi que l'Albanie devait être aux yeux de la doctrine totalitaire du communisme.
Teuta Buka, la Coordinatrice de l'enseignement catholique, présentera le Pacte mondial pour l'éducation - Un travail concret dans nos écoles. Construire ensemble un écosystème éducatif holistique, ouvert, flexible et en constante évolution qui vise l'éducation intégrale de chaque enfant. L'éducation est un acte d'espoir où, au centre de tout processus éducatif formel et informel, nous plaçons la personne humaine, sa valeur et sa dignité particulières, sa beauté et son unicité, ainsi que sa capacité à entrer en relation avec les autres et avec la réalité qui l'entoure.
Nous écoutons la voix des enfants et des jeunes à qui nous transmettons des valeurs et des connaissances, afin de construire ensemble un avenir de justice, de paix et de vie digne pour chacun. Même lorsque le souvenir est douloureux, comme ce que l'Albanie a vécu, le passé nous rappelle toujours qu'il ne faut pas le répéter.

Durant les après-midi de nos réunions, nous aurons l'occasion de visiter quelques lieux de mémoire tels que: Art bunk, la Maison des feuilles, le Musée national de Tirana, visite de la ville historique de Kruja. L’excursion finale aura lieu à Shkodra, un centre historique au nord de l'Albanie, où nous aurons l'occasion de visiter la cathédrale, le musée près de la cathédrale, la mosquée, la photothèque, l'ancienne prison.

Nous vous invitons cordialement au nom du SIESC et de l’équipe d’organisation.


Pour le SIESC                                                                     Pour l’équipe d’organisation
Alin Tat, Président du SIESC                                             Irida Kuçi, Sœur Judita
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